ОТЗЫВ

на диссертацию на соискание учёной степени кандидата наук Захаревич Екатерины Вячеславовны

по теме «Арктика в современной системе международных экономических отношений в условиях усиления глобальной конкуренции»

доктора экономических наук, доцента Саввиной Оксаны Владимировны,

включённого в списочный состав диссертационного совета Финансового университета Д 505.001.103 по защите диссертаций на соискание ученой степени кандидата наук, на соискание ученой степени доктора наук

Захаревич Екатерина Вячеславовна представила диссертацию на тему «Арктика в современной системе международных экономических отношений в условиях усиления глобальной конкуренции» на соискание учёной степени кандидата экономических наук к публичному рассмотрению и защите по научной специальности 5.2.5 – «Мировая экономика».

Содержание диссертации полностью соответствует паспорту научной специальности 5.2.5 – «Мировая экономика» (экономические науки), а именно: п. 20 «Экономика зарубежных стран и регионов (экономическое страноведение и регионоведение). Сравнительные исследования национальных экономик в системе мирохозяйственных связей»; п. 26 «Участие Российской Федерации в системе международных экономических связей. Внешнеэкономическая деятельность российской экономических субъектов. Внешнеэкономическая политика Российской Федерации».

Полагаю возможным допустить соискателя учёной степени к защите диссертации.

Отмечаю, что:

1) соискатель учёной степени Захаревич Екатерина Вячеславовна предложил значимые для науки и практики научные положения о возрастающей роли Арктики в системе международных экономических отношений в условиях реализации стратегических приоритетов национальной экономической политики стран, осваивающих арктические территории, а также развитии международного сотрудничества Российской Федерации в Арктическом регионе в условиях расширения санкций и усиления глобальной конкуренции.

2) соискатель учёной степени Захаревич Екатерина Вячеславовна ввёл в научный оборот следующие новые научные результаты:

теоретические:

- уточнен состав стран — участниц Арктического совета с учетом стратегических приоритетов реализации их национальной «арктической» политики в условиях фрагментации системы многостороннего сотрудничества в Арктическом регионе;

практические:

- обобщены приоритетные направления участия арктических и неарктических стран в освоении и развитии Арктики;
- определены траектории укрепления международного партнёрства России с неарктическими азиатскими странами в условиях санкций, которое позволит привлечь значительные финансовые ресурсы, найти оптимальные инновационные технологические решения и разделить риски при осуществлении дорогостоящих долгосрочных энергетических проектов в Арктическом регионе;
- для определения российскими нефтегазовыми компаниями возможных колебаний цен на арктические марки российской нефти предложен алгоритм оценки влияния ставки ФРС США на цены мировых марок нефти.
- 3) диссертация «Арктика в современной системе международных экономических отношений в условиях усиления глобальной конкуренции» обладает внутренним единством, что отражено в логике исследования и структуре изложения материала работы. Диссертация имеет традиционную структуру, очевидны сущностные связи между главами и параграфами при сохранении единой концептуальной научной идеи.
- 4) обоснованность положений и выводов диссертации «Арктика в современной системе международных экономических отношений в условиях усиления глобальной конкуренции» подтверждена следующими аргументами:
- положение о разработанной авторской систематизации стран, участвующих в деятельности Арктического совета, исходя из их национальных экономических интересов, стратегических приоритетов арктических политик, особенностей подходов к их формированию, недостаточно обосновано. Автор представил таблицу, содержащую обобщенную информацию о наличии или отсутствии стратегических приоритетов арктических и неарктических стран в Арктическом регионе. Непонятно, на основе каких источников составлена эта

таблица, а также почему выбраны именно эти стратегические приоритеты. Более того, на с. 21 автор пишет «Подробнее стратегические приоритеты арктических политик этих стран и особенности подходов к их формированию рассмотрены в главе 2 настоящей диссертации». Вызывает недоумение такой оригинальный подход к изложению материала (с. 14 – 24);

- положение о разработанных предложениях по ускоренному развитию транспортно-логистической инфраструктуры как условию масштабного освоения арктических ресурсов, эффективного коммуникационного обеспечения торговых основано направлений потоков анализе использования транспортных маршрутов Арктики (в первую очередь, Северного морского пути и Северо-Западного прохода) в условиях повышения значимости арктического транспортного ресурса, а также проблем использования Северного морского пути наряду с его преимуществами. Положение о доказанной необходимости обеспечения стратегического баланса трудового, ресурсного, транспортнотранзитного потенциалов для интеграции экономики арктических территорий в общероссийское пространство логически вытекает ИЗ исследования Российской стратегических приоритетов Федерации И направлений государственной (региональной) политики по освоению российской части Автор подчеркивает важность решения проблем сокращения Арктики. численности населения (естественная убыль населения, миграция), неоднородности арктических территорий, поиска надежных источников финансирования инвестиций в развитие российских арктических регионов в условиях санкций (с. 35 - 39, 102 - 120, 130 - 137);

- положение о выявленном влиянии секторальных и экстерриториальных санкций на российские нефтегазовые компании, поставляющие арктическую продукцию за рубеж в условиях усиления глобальной конкуренции, считаем недостаточно обоснованным, поскольку, во-первых, прежде чем оценивать влияние санкций, следовало бы их обобщить (хотя бы в виде таблицы, приложения), и, во-вторых, автор оценивает влияние санкций не на деятельность компаний и ее конкретные (в том числе финансовые) результаты, а на нефтегазовую отрасль в целом. Положение о разработанной методике оценки влияния ценового риска, представляющего угрозу изменений нефтяных котировок, на доходы нефтегазовых компаний России, осуществляющих добычу

нефти в Арктическом регионе, считаем необоснованным. Более того, нам не удалось обнаружить данную методику в тексте диссертации. (с. 127 – 134);

- положение о разработанном авторском подходе к выявлению степени влияния изменения ключевой ставки ФРС США на динамику спотовых цен на нефть опирается на последовательное проведение анализа взаимосвязи между ставкой ФРС и ценой нефти марки Urals за период с 2015 по начало 2024 годов, а также определение корреляций между ставкой ФРС и спотовой ценой нефти марки WTI за период с 1990 по начало 2024 годов. В соответствии с применяемым подходом автором взяты марка российской нефти Urals, чьи качественные характеристики схожи с сортом российской арктической нефти ARCO, и марка американской нефти WTI, качественная характеристика которой близка к российскому сорту арктической нефти Novy Port. Проведенный корреляционный анализ может представлять интерес для российских нефтегазовых компаний, которые заинтересованы в получении информации о возможных колебаниях цен на арктические сорта нефти (с. 147 – 152).

Достоверность полученных Захаревич Екатериной результатов, Вячеславовной, обусловлена сопоставимостью авторских данных и данных, полученных ранее по рассматриваемой тематике российскими и зарубежными учеными (научные публикации, диссертации указаны в списке литературы), известных проверяемых фактологических и статистических данных (базы данных, доклады, аналитические отчеты Евростата, Федеральной службы государственной статистики РФ, Международного энергетического агентства, Совета Баренцева/Евроарктического региона, Арктического экономического Продовольственной и сельскохозяйственной организации совета, Международного арктического научного комитета и других организаций).

Захаревич Екатерины диссертации Вячеславовны 5) результаты Weatherford Россия (000)применяются В практической деятельности «Везерфорд») при оценке возможностей развития нефтесервисных проектов в стратегического Арктическом регионе И осуществлении планирования деятельности компании с учетом влияния изменений ключевой ставки ФРС США на динамику спотовых цен на нефть марки ARCO. Также основные положения диссертации были переданы профильным подразделениям ПАО «НК «Роснефть» для использования при моделировании и оценке стратегических перспектив развития нефтегазовой отрасли России в условиях международных санкций.

- 6) диссертация содержит сведения о личном вкладе Захаревич Екатерины Вячеславовны в науку, который выразился в использовании общих системных теоретических знаний по специальности 5.2.5 - «Мировая экономика» при формулировании темы. цели, задач, определении предметной исследования, выборе методов исследования, непосредственном участии автора в поиске информации и данных для проведения анализа, личном участии в апробации полученных результатов исследования, также подготовке публикаций по выполненной работе.
- 7) все материалы или отдельные результаты, заимствованные Захаревич Екатериной Вячеславовной из чужих работ, оформлены в тексте диссертации надлежащим образом с указанием источников заимствования.

Соискатель учёной степени Захаревич Екатерина Вячеславовна указал, что лично им получены следующие результаты:

- Разработана авторская систематизация стран, участвующих деятельности Арктического совета, исходя из их национальных экономических интересов, стратегических приоритетов арктических политик, особенностей подходов к их формированию в условиях постепенной фрагментации системы многостороннего сотрудничества В Арктическом регионе усилений разногласий между арктическими и неарктическими странами по спорным вопросам освоения ресурсного потенциала Арктики и использования трасс арктических морских путей в современных геополитических условиях;
- Разработаны предложения по ускоренному развитию транспортнологистической инфраструктуры как условия масштабного освоения арктических ресурсов, эффективного коммуникационного обеспечения торговых потоков. Доказана необходимость обеспечения стратегического баланса трудового, ресурсного, транспортно-транзитного потенциалов для интеграции экономики арктических территорий в общероссийское пространство, учитывая существующие различия в их уровне экономического развития;
- Выявлено влияние секторальных и экстерриториальных санкций на российские нефтегазовые компании, поставляющие арктическую продукцию за рубеж в условиях усиления глобальной конкуренции. Разработана методика оценки влияния ценового риска, представляющего угрозу изменений нефтяных котировок, для доходов нефтегазовых компаний России, осуществляющих добычу нефти в Арктическом регионе;

- Разработан и впервые апробирован авторский подход к выявлению на основе графического и корреляционного анализов степени влияния изменения ключевой ставки ФРС США на динамику спотовых цен на нефть. Доказана целесообразность выявления степени влияния изменений процентной ставки ФРС на динамику нефтяных котировок ввиду установления мировой цены на нефть в долларах США, эмиссию которых осуществляет ФРС. Предложено для получения объективной оценки влияния изменений ключевой ставки ФРС на динамику спотовых цен на тяжелую арктическую нефть марки ARCO, пользующейся растущим спросом на мировом рынке, взять за основу, из-за отсутствия данных по ARCO, динамику цен на нефть марки Urals ввиду однородности качественных характеристик этих сортов и минимальной разницы в стоимости. Установлено, что ожидаемое смягчение политики ФРС США и уменьшение ключевой ставки в сочетании с политикой ОПЕК+ по сокращению добычи нефти может привести к росту нефтяных котировок в ближайшем будущем.

Отметим некоторые замечания и дискуссионные вопросы по диссертации:

- убеждены в том, что несмотря на оригинальность и эксклюзивность темы исследования, кандидатская диссертация должна содержать минимум пять положений научной новизны;
- считаем некорректным словосочетание «разработать систематизацию» (положение научной новизны № 1). Можно разработать систему, подход (критерии) к систематизации, но не систематизацию. Систематизацию можно провести, осуществить;
- задачи исследования сформулированы некорректно (это задачи, а не результаты);
- отсутствует четкая формулировка практической значимости исследования;
- на рис. 1.3 на с. 24 автором указаны «околоарктические» страны, но далее в тексте ничего о них не сказано;
- по большинству представленных в диссертации многочисленных графиков в тексте автор не приводит никаких комментариев, описания этих аналитических данных;
 - на с. 104 название таблицы 3.1 не соответствует ее содержанию;

- в параграфе 3.1 следовало бы привести данные о структуре доходов бюджетов «арктических» субъектов Российской Федерации по аналогии с Канадой (параграф 2.1).
- 8) основные научные результаты диссертации опубликованы в 6 научных работах общим объёмом 3,93 п.л. (весь объем авторский) в рецензируемых научных изданиях, определённых ВАК при Минобрнауки России.
- 9) соискатель учёной степени Захаревич Екатерина Вячеславовна в ходе работы над диссертацией и подготовки к публичной защите показал себя самостоятельным исследователем, продемонстрировал общие необходимые теоретические знания по научной специальности 5.2.5 Мировая экономика, овладел принципами и логикой научного познания, доказал наличие квалификационных способностей к дальнейшей научной деятельности в решении новых научных задач экономической отрасли науки.

Исходя из изложенного, полагаю, что представленная к защите диссертация:

- 1) соответствует заявленной научной специальности и может быть допущена к защите;
 - 2) соответствует установленным критериям и требованиям.

